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Rząd nie planuje kolejnego przedłużenia terminu na uchwalanie planów ogólnych gmin. Powodem są

pieniądze z KPO – tłumaczy wiceminister rozwoju w odpowiedzi na jedną z interpelacji.

Poseł Stanisław Lamczyk zwrócił się z interpelacją, w której zaapelował o wydłużenie terminów na

uchwalanie planów ogólnych, szczególnie w dużych miastach, aby dostosować je do realnych możliwości

organizacyjnych i zasobów kadrowych samorządów. Jak wskazał deputowany „z przeprowadzonych

analiz i sygnałów płynących z dużych miast wynika, że obecne terminy uchwalania planów ogólnych i

miejscowych są nierealistyczne, a proces planistyczny obarczony jest zbyt rozbudowanymi i wiążącymi

uzgodnieniami z licznymi instytucjami. Prowadzi to do znacznych opóźnień, przeciążenia

administracyjnego oraz paraliżu inwestycyjnego”. 

Odpowiedzi udzielił wiceminister rozwoju i technologii, Michał Jaros. W pierwszej kolejności zauważył,

że obecnie nie są w ocenie ministerstwa możliwe zmiany w przepisach dotyczących procedury

sporządzania aktów planowania przestrzennego (m.in.: planów ogólnych gmin, planów miejscowych

planów zagospodarowania przestrzennego) z uwagi na trwające zaawansowane prace gmin nad

uchwalaniem planów ogólnych. Przypomniał również, że 7 maja 2025 r. weszła w życie ustawa z dnia 4

kwietnia 2025 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym oraz niektórych

innych ustaw, zgodnie z którą zmianie uległ termin obowiązywania studiów uwarunkowań i kierunków

zagospodarowania przestrzennego gmin oraz inne terminy określone w nowelizacji. Obowiązujące

przepisy stanowią, że studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania gminy straci moc najpóźniej

z dniem 30 czerwca 2026 r.

„Należy przy tym zwrócić uwagę, że przyjęte zmiany systemowe w zakresie planowania przestrzennego

są jednym z kamieni milowych przewidzianych do realizacji w ramach Krajowego Planu Odbudowy i

Zwiększania Odporności (…). Powyższe umożliwia pozyskanie środków dla podmiotów

zaangażowanych we wdrożenie reformy” – napisał przedstawiciel rządu – „Warunkiem uzyskania

refinansowania kosztów sporządzenia aktów planowania przestrzennego jest uchwalenie planu ogólnego

gminy oraz jego ogłoszenie w odpowiednim dzienniku urzędowym województwa w wyznaczonym

terminie. Zgodnie z zapisami KPO, termin ten został określony na dzień 30 czerwca 2026 r., natomiast

okres kwalifikowalności wydatków to 31 sierpnia 2026 r.”.

Jak podsumował Jaros, termin obowiązywania studiów, ustalony w ramach nowelizacji, jest więc

terminem korespondującym z terminami wskazanymi w KPO, a kolejne jego wydłużanie niesie za sobą

ryzyko utraty tych środków. Dlatego też nie jest możliwe, w ocenie rządu, wydłużenie terminu na

opracowanie planów ogólnych gmin.

Interpelację i odpowiedź na nią można znaleźć na stronach Sejmu.
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